

封关·按下启动键

海口已上线113个“一件事”

累计办件量突破137万件

本报12月22日讯(记者龙易强)12月22日上午,省新闻办公室在海口举办“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会第五场——海南营商环境建设专场。记者从会上获悉,海口大力推动“数字政府”建设,以“高效办成一件事”改革为重要抓手,持续深化政务服务提质增效。截至目前,全市上线的国家、省、市“一件事”主题已达113个,累计办件量突破137万件,办事时限、环节、材料、跑动次数平均压减超70%。

发布会上,海口市营商环境建设局党组成员、市政务服务中心主任刘璐介绍,在夯实服务根基方面,海口已全面建成覆盖市、区、镇(街)、村(居)的四级政务服务体系,实现2734项政务服务事项“四级四同”。通过线上线下深度融合,线下推行政务服务场所6S管理,810个政务服务点位标准统一;线上拓展服务渠道,借助网络直播解读政策,依托12345热线及监管反馈机制构建“发现问题—优化服务”闭环。

聚焦特色创新,海口在落实国家及省级“一件事”部署基础上,自主推出58个特色主题。推出“一照(证)通行”改革,集成30类许可信息,让32个业态实现“一码准营”。针对各类群体需求,二手房过户“一件事”整合8个部门10项业务,239种情形实现“零跑动”,最快60分钟办结;加装电梯审批时限压缩81%;长者饭堂就餐资格实现“指尖办理、刷脸就餐”。此外,海口还推出外国人来华工作、居留许可“一件事一次办”,时限从28个工作日压

缩至7个工作日,并设立“企服+涉外”一站式服务专区。海口综保区创新加工增值业务备案一事联办,平均压缩60%办理时间、材料和环节,同时建立全过程行政合规指导服务机制。

强化数字赋能方面,海口创新推行集中制证改革,实现“分散式审批下的集中制证”等模式,274类证照归集率99.64%,388类高频电子证照实现“免证办”,累计减少提交材料超1400万份。130个高频事项实现“智能快办”,累计办件量超185万件;深

化“信用+审批”改革,审批提速85%。扩大“跨省通办”“全城通办”范围,12345自贸港“总客服”直派办件办结率达99.72%。

近年来,海口在营商环境建设方面取得了突破性成果:在《2024年度中小企业发展环境评估报告》中,海口市场环境位列全国第一;《2025年万家民营企业评营商环境海南省数据分析报告》显示,海口市的法治环境和政务环境在全国省会城市及副省级城市中排名第四。

海南自贸港封关后第一批累计加工增值业务落地

本报12月22日讯(记者陈丽园 通讯员李松林)12月18日,一批由丙烷(中间产品为聚乙烯)制成的货物包装袋完成加工增值免关税内销通关手续,经“二线口岸”销往内地。这是海南自由贸易港封关后第一批累计加工增值业务,标志着海南自贸港加工增值免关税政策“累计”模式业务落地,加工增值正式开启“接力模式”。

据介绍,保税进口货物在海南自贸港内经过生产工序上下游不同企业加工制造产生的增值,部分可累计计算。

第一批累计加工增值免关税货物,由儋州伟达化工有限公司将中国石化海南炼油化工有限公司生产的聚乙烯进行再加工,制成货物包装袋。企业负责人表示,累计加工增值政策让上下游企业共享红利,增强了盈利能力和发展后劲。

为确保第一批累计加工增值业务高效落地,海口海关加强政策宣传与业务指导,针对累计增值的备案流程、计算逻辑等关键点开展“一对一”辅导;在中国(海南)国际贸易“单一窗口”增设累计增值核算相关模块,实现上下游企业增值数据的自动抓取与计算;建立关地企三方联络机制,提前梳理流程,确保业务“当日申报、及时验放”,保障政策红利精准送达。

海南自贸港营商环境建设再提速

超九成事项“零跑动”或“最多跑一次”

本报12月22日讯(记者龙易强)12月22日上午,省新闻办公室在海口举办“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会第五场——海南营商环境建设专场。记者从会上获悉,今年以来,海南创新营商环境问题核实处置制度机制,推动解决了一批企业反映强烈的营商环境问题。

据悉,今年以来,海南开展营商

环境涉企历史遗留问题攻坚行动,全面梳理问题950件,建立“清单化管理、项目化推进、闭环式落实”工作机制。截至目前,已销号解决716件,完成率达75.37%。自2021年6月营商环境问题受理平台上线以来,累计收到企业反映问题9200多件,办结率92%。

在政务服务改革方面,我省高质量完成国家部署的四批39个“高效办

成一件事”的上线应用,平均减时限75.13%、减跑动95.63%、减环节74.71%、减材料70.54%,累计办件超600万件,多项改革指标位居全国前列,9个“一件事”的经验做法获全国推广。

同时,积极构建海南自贸港“高效办成一件事”服务体系,部署实施33个海南特色“一件事”,取得明显成效。全省一体化政务服务平台“海易办”实现4091项事项全省通办,90%

以上事项实现“零跑动”或“最多跑一次”。“一件事一次办”“免申即享”“智能快办”等创新服务,累计办件量超1.12亿件。

发布会上,海南省营商环境建设厅党组书记、厅长任端平介绍,我省率先在全国推出极简审批、承诺即入制、涉企行政检查、“二线口岸”信用通关管理、促进公共数据资源开发利用等立法。“营商环境问题法治会诊解决机制”“一码通全岛”“基层一表通”“审管法信”“土地超市”“机器管招投标”“监督一张网”等成为在全国有影响力和辨识度的制度改革创新成果。全国工商联2025年万家民营企业评营商环境结果显示,我省市场环境、法治环境、创新环境、政务环境等各项指标均取得显著进步,近九成调查企业认为本地营商环境得到进一步改善。



◀12月20日,2025中国国际旅游交易会面向公众开放,境外参展客商正在广西馆内了解旅游文创产品。
本报记者 苏弼坤 摄



▼12月19日,2025中国国际旅游交易会在海南国际会展中心开幕。图为海南展区吸引不少观众参观体验。
本报记者 康登淋 摄

2025中国国际旅游交易会落幕

三天展会链动全球旅游合作

本报12月22日讯(记者祝勇)12月21日下午,随着最后一批参展商收起展品,2025中国国际旅游交易会在海口落下帷幕。为期三天的展会吸引了来自全球101个国家和地区的旅游机构、航空企业及上千名旅行商齐聚椰城,共话旅游合作与未来前景。

走进海南国际会展中心,仿佛步入一个微缩的“地球村”。境内展区、境外展区、阳光海南展区、入境旅游消费展区、文旅融合展区五大板块交相辉映,呈现出一幅世界文旅融合的生动图景。

作为东道主,海南以总面积超过1.2万平方米的“阳光海南展区”成为全场焦点。展区通过大幅画面与通俗图文,详细解读自贸港政策,并突破传统市县陈列模式,创新推出六大主题旅游线路,将全省18个市县有机串联。

适逢中泰建交50周年,泰国作为本届旅交会主宾国,展示了其独特的风情与文化。在300平方米的展区内,手工艺DIY工坊吸引孩子们专注创作,传统孔剧与现代时装秀在同一舞台轮番上演。“海南正成为中国的重要旅游门户。”泰国国家旅游局局长塔帕妮·吉娅蒂沛表示,“我们在健康养生、文化体验等高品质旅游产品方面具有成熟优势,期待与海南及中国市场深化合作。”

在6.5万平方米的展馆中,合作共赢成为主线。香港合和酒店中国市场资深营业经理吴晨光的笔记本上,已记录了二十多家潜在合作伙伴信息。他说:“自贸港封关运作后,能明显感受到海口国际游客多了,海南作为国家对外开放窗口,未来发展空间广阔。”

海南长影奇幻乐园全面展示了其产业创新成果与文化魅力,展会期间与多国旅行商、投资机构开展深度洽谈,初步达成多项渠道合作与推广意向。长影集团总经理栾国栋表示:“海南长影奇幻乐园将依托海南自贸港政策红利,全力打造高水平的沉浸式文旅标杆目的地。”

本报12月22日讯(记者赵莎)近日,省发展改革委、省工信厅等5部门联合印发《海南省发展和改革委员会等部门关于开展海南自贸港零碳园区建设的通知》,明确将有计划、分步骤推进各类园区低碳化改造,支持有条件的园区率先建成海南自贸港零碳园区。

《通知》指出,开展海南自贸港零碳园区建设,共有六项重点任务。

一是构建新型零碳能源系统。加强园区与周边风电、光伏、光热、生物质能、核能等零碳能源匹配对接,积极有序推进园区及周边零碳能源项目建设,科学配置储能等调节性资源,实现热力、电力零碳化供给。因地制宜发展绿电直连、新能

源就近接入增量配电网等绿色电力直接供应模式,实现绿色电力可溯源、可核算,鼓励参与绿证绿电交易。发展智能微电网,实现与大电网兼容互补,提升园区配电网的灵活性与安全韧性。

二是打造产业降碳新模式。支持园区开展CCUS、新材料、未来能源等领域绿色低碳先进技术研究和示范项目建设,促进科技创新和产业创新深度融合。加快发展低

能耗、低污染、高附加值的新兴产业,积极探索绿色能源制造绿色产品的“以绿制绿”模式。鼓励传统产业绿色低碳转型,健全园区循环利用体系。

三是实施建筑减碳新示范。提升园区新建建筑低碳设计与建造水平,新建建筑按照超低能耗建筑、近零能耗建筑、二星级及以上绿色建筑或低碳、近零碳、零碳建筑标准设计建造。开展园区既有建筑节能降碳

改造,推广柔性用电,提升建筑用能电气化水平。

四是完善交通脱碳新体系。推动园区绿色交通基础设施改造升级,提升园区绿色运输比例,支持园区应用新能源货车、物流车辆和船舶等绿色运输方式。

五是搭建智慧管碳新系统,六是探索长效治碳新路径。

在保障方面,《通知》明确,省发展改革委统筹推进海南自贸港零碳

园区建设,各市县要建立工作机制,协同推进零碳园区建设各项任务落实。

加强资金支持,积极争取中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债等资金,支持符合条件的园区相关项目建设。用好支持零碳园区建设的各类财政资金。引导金融机构为零碳园区提供绿色信贷、绿色债券、绿色基金等金融支持,加强对新建园区、零碳电源、供电设施的要素保障。

增进民生福祉 共享开放成果

(上接第一版)在增进民生福祉的道路上,海口扛起“挑大梁”的省会担当,关键在于推动“投资于物”的硬件建设与“投资于人”的软件提升深度融合,在提升城市核心承载力的同时,加大对重点民生领域的投入,持续优化公共服务供给,增强基层社会治理能力,真正让封关运作带来的发展红利,沉淀为每一位市民、每一位建设者可感、可及、可享的实惠。

“发展惠及民生”与“民生支持发展”相辅相成。当本地居民在真切体会到自贸港建设带来的生活品质跃升和发展机会增加时,他们便会从心底认同并支持这项伟大事业;当远道而来的创业者能公平享受发展红利时,自贸港便能吸引更多优质的人才与资本汇聚,又将驱动产业升级与经济繁荣,进而创造更多、更优质的公共产品与服务,不断提升全体居民的获得感、幸福感与认同感。

民生所指,责任所系;民心所向,政之所行。让我们以“时时放心不下”的责任感,将为民初心转化为一件件扎实的民生工程、一项项温暖的民心举措,让每一位生活于此、奋斗于此的人,都能拥有看得见的未来、摸得着的幸福、靠得住的保障,携手共创自贸港核心引领区更加温暖而美好的明天。

海南自贸港分步骤开展零碳园区建设

着力推进六项重点任务